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1. Η ΣYΜΜΑΧIΑ ΤΗΣ ΔΗΛΟY   

Η ΣYΜΜΑΧIΑ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΪΚΗΣ ΗΓΕΜΟΝIΑΣ,  ςελ.69 

 

Η οργάνωςη τησ Συμμαχίασ τησ Δήλου 

Μετά τθ νίκθ των Ελλινων εναντίον των Περςϊν, οι πόλεισ του Αιγαίου ηουν με τον 

τρόμο μιασ νζασ περςικισ επίκεςθσ και αναηθτοφν ςτιριγμα. Ζτςι, οι πόλεισ του 

Αιγαίου πελάγουσ και των ιωνικϊν παραλίων ςυνάπτουν με τθν Ακινα μία 

Συμμαχία με ζδρα το νθςί τθσ Διλου (478 π.Χ., Συμμαχία τησ Δήλου). 

 

 

 
Η πόλθ τθσ Διλου ςε αναπαράςταςθ το 454 π.Χ      ΠΗΓΗ: https://ellinondiktyo.blogspot.com/ 

https://ellinondiktyo.blogspot.com/
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Η ςυμμαχία τθσ Διλου 

 

Όλα τα μζλθ τθσ Συμμαχίασ διακζτουν από μία ψιφο ςτο ςυνζδριο, το οποίο 

γίνεται μία φορά τον χρόνο ςτθ Διλο. Οι πόλεισ-μζλθ τθσ ςυμμαχίασ είναι 

υποχρεωμζνεσ κάκε χρόνο να πλθρϊνουν ζνα χρθματικό ποςό ι να ςυνειςφζρουν 

με πλοία και άνδρεσ. Επίςθσ, δζκα Ακθναίοι, που ονομάηονται 

«Ελληνοταμίαι», ςυγκεντρϊνουν τα χριματα, τα κατακζτουν ςτο κοινό ταμείο τθσ 

Συμμαχίασ ςτθ Διλο και, κάκε φορά που παρουςιάηεται ανάγκθ, παίρνουν τα 

αναγκαία ποςά για τισ δαπάνεσ τθσ ςυντιρθςθσ του ςτόλου. Ο Αριςτείδθσ από τθν 

Ακινα, πρϊτοσ, κακορίηει το ποςό τθσ ειςφοράσ για κάκε πόλθ με τόςο δίκαιο 

τρόπο, ϊςτε οι ςφμμαχοι τον ονομάηουν «τον δικαιότερο από όλουσ τουσ 

ανκρϊπουσ».  

Γφρω ςτο 470 π.Χ. οι πόλεισ που ςυμμετζχουν ςτθ Συμμαχία τθσ Διλου ανζρχονται 

ςε 400. 

Η αυτονομία των πόλεων είναι απόλυτα εγγυθμζνθ. 

 

 

Η Συμμαχία γίνεται όργανο τησ αθηναϊκήσ επεκτατκότητασ 

* Όμωσ, θ Ακινα, επειδι διακζτει τθν ιςχυρότερθ ναυτικι δφναμθ, κυριαρχεί ςτθ 

Συμμαχία. Η ςυμπεριφορά των Ακθναίων γίνεται με τον καιρό όλο και πιο αλαηονικι, 

γι’ αυτό ςε πολλζσ από τισ πόλεισ τθσ Συμμαχίασ αρχίηουν να εκδθλϊνονται 

αντιδράςεισ: δθλαδι κάποιεσ πόλεισ, δυςαρεςτθμζνεσ από τθ ςυμπεριφορά των 

Ακθναίων, εξεγείρονται και ηθτοφν να αποχωριςουν από τθ Συμμαχία (π.χ. Νάξοσ, 

Θάςοσ). Η Ακινα, όμωσ, καταπνίγει αυτζσ τισ εξεγζρςεισ πολφ βίαια. 
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Γίνεται πλζον φανερό ότι καμία πόλθ δεν ζχει τθ δυνατότθτα να αποχωριςει από τθ 

Συμμαχία χωρίσ τθν άδεια των Ακθναίων, άρα θ αυτονομία των πόλεων είναι 

ουςιαςτικά ανφπαρκτθ και θ Συμμαχία τθσ Διλου ζχει μετατραπεί ςε αθηναϊκή 

ηγεμονία.  

*Το 454 π.Χ. ο νζοσ ιςχυρόσ άνδρασ τθσ Ακινασ, ο Περικλισ, μεταφζρει το ταμείο 

τθσ Συμμαχίασ από τθ Διλο ςτθν Ακρόπολθ τθσ Ακινασ. 

 

 
Περικλισ  
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*Το ςυνζδριο των Συμμάχων δε ςυνζρχεται πια ςτθ Διλο, αλλά όλεσ οι αποφάςεισ 

λαμβάνονται μόνο από τθν Ακινα και ο φόροσ κάκε πόλθσ ορίηεται από τθν 

ακθναϊκι Εκκλθςία του Διμου.  

 

Μάλιςτα, το 449 π.Χ. υπογράφεται ανάμεςα ςτθν Ακινα και τον Πζρςθ βαςιλιά 

θ  Ειρήνη του Καλλία, με τθν οποία τερματίηονται οι ελλθνοπερςικοί πόλεμοι, άρα 

θ Συμμαχία τθσ Διλου δεν ζχει πια κανζναν λόγο φπαρξθσ και κανονικά πρζπει να 

διαλυκεί. Όμωσ, ςυνεχίηει να υπάρχει, επειδι εξυπθρετεί τα ςυμφζροντα τθσ 

Ακινασ. 

 
Δείτε ςε διαδραςτικό χάρτθ τισ πόλεισ-κράτθ που ανικαν ςτθ Δθλιακι ςυμμαχία κακϊσ και τθ 

ςφαίρα επιρροισ Ακθναίων και Σπαρτιατϊν   http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/9160 
 

 

 

 
Αθηναϊκή τριήρησ  

 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/9160

